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a) Chứng minh các đường thẳng 
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 đồng quy hoặc song song và ba điểm K, P, Q thẳng hàng.
b) Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Bài 3. ( 4,0 điểm) Tìm tất cả các bộ ba số nguyên 
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Bài 1: (4,0 điểm) Câu hỏi đề xuất của trường THPT chuyên Trần Phú- Hải Phòng.
Giải phương trình 
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	Phương trình (1)
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	Phương trình (2) vô nghiệm vì 
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	Vậy phương trình có nghiệm 
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	Vậy phương trình có nghiệm 
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Bài 2: (4,0 điểm) Câu hỏi đề xuất của trường THPT chuyên Lam Sơn- Thanh Hóa.
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a) Chứng minh các đường thẳng 
[image: image89.wmf],

KFEQ

 và 
[image: image90.wmf]BC

 đồng quy hoặc song song và ba điểm K, P, Q thẳng hàng
b) Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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 và đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Cách 1
	Gọi A’ là điểm đối xứng với H qua M, suy ra BHCA’ là hình bình hành. 
Do đó 
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 là đường kính của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Suy ra 
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Dễ thấy AH là đường kính của đường tròn (J), suy ra 
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Từ (1) và (2) suy ra K, H, A’ thẳng hàng. 
Mà H, M, A’ thẳng hàng nên suy ra K, H, M, A’ thẳng hàng.                                                                                                        
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	Gọi L là giao điểm của AK và BC.

Từ các kết quả trên và giả thiết, suy ra H là trực tâm của tam giác ALM, suy ra  LH vuông góc với AM, gọi 
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 . Suy ra các tứ giác  KLBF, CMQE nội tiếp.   
Như vậy: LB là trục đẳng phương của hai đường tròn (LBQE) và (KLBF);

     KF là trục đẳng phương của hai đường tròn (KLBF) và (J);

     EQ là trục đẳng phương của hai đường tròn (J) và (LBQE). 

Do đó ba đường thẳng KF, EQ và BC đồng quy hoặc song song.                                                                         
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	EF là trục đẳng phương của hai đường tròn (BC) và (J)
KQ là trục đẳng phương của hai đường tròn (J) và (LM)
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 nên A thuộc trục đẳng phương của (LM) và (BC). Do AD vuông góc với đường nối tâm hai đường tròn (LM) và (BC) nên AD là trục đẳng phương của hai đường tròn (LM) và (BC). Lại có, P là giao điểm của EF với AD nên suy ra P thuộc KQ.
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	đường thẳng BC biến thành đường tròn (AEF).

Ba đường tròn (ABL); (ACM); (AEF) có chung nhau điểm A.
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	Do đó trục đẳng phương của ba đường tròn đó đồng qui tại A hoặc trùng nhau.

Vậy ba đường thẳng  KF, EQ và BC song song  hoặc đồng quy.                                                                                                      
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	b.
	Ta có: AK là trục đẳng phương của hai đường tròn (O) và (J);
 EF là trục đẳng phương của hai đường tròn (J) và (BFEC);
 BC là trục đẳng phương của hai đường tròn (BFEC) và (O), mà AK cắt BC tại L, suy ra AK, EF, BC đồng quy tại L. 
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Từ (5) và (6) suy ra hai đường tròn (BNC) và (MND) tiếp xúc nhau tại N (đpcm). 
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Bài 3:  (4,0 điểm) Câu hỏi đề xuất của trường THPT chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm – Quảng Nam.
Tìm tất cả các bộ ba số nguyên 
[image: image116.wmf](,,)

abc

 sao cho số 
[image: image117.wmf]()()()

2

2

abbcca

---

+

 là một lũy thừa của 
[image: image118.wmf]2017

2016

 (Một lũy thừa của 
[image: image119.wmf]2017

2016

 là một số có dạng 
[image: image120.wmf]2017

2016

n

 với 
[image: image121.wmf]n

 là một số nguyên không âm).
	Ý
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	
	
	4,0 đ

	
	Giả sử 
[image: image122.wmf],,

abc

 là các số nguyên và 
[image: image123.wmf]n

 là một số nguyên dương sao cho


[image: image124.wmf]2017

()()()42.2016

n

abbcca

---+=

.

Đặt 
[image: image125.wmf]abx

-=-

; 
[image: image126.wmf]bcy

-=-

 và ta viết lại phương trình trên như sau

                       
[image: image127.wmf]2017

()42.2016

n

xyxy

++=

                     (1)
	0,5đ


	
	Nếu 
[image: image128.wmf]1

n

³

 thì vế phải của (1) chia hết cho 7, vì thế ta có

     
[image: image129.wmf]0 (mod7

)4

)

(

xyxy

º

++

.

Gọi 
[image: image130.wmf]{

}

,3,2,1,0,1,2,3

uv

Î---

 thỏa mãn 
[image: image131.wmf](

)

(

)

mod7,mod7

xuyv

ºº

 

Ta có 
[image: image132.wmf]0 (mod7

uv)4

)

v(u

º

++

 (2). Từ (2) ta được 
[image: image133.wmf]0,0,0

uvuv

¹¹+¹

. Giả sử 
[image: image134.wmf]uv

³

. Khi đó ta xét các trường hợp sau:
	0,5đ

	
	+) 
[image: image135.wmf]{

}

33,2,1,1,2

vu

=-ÞÎ---

 thử thấy không thỏa mãn (2)
+) 
[image: image136.wmf]{

}

22,1,1,3

vu

=-ÞÎ--

 thử thấy không thỏa mãn (2)
+) 
[image: image137.wmf]{

}

11,2,3

vu

=-ÞÎ-

 thử thấy không thỏa mãn (2)
	0,5đ

	
	+) 
[image: image138.wmf]{

}

11,2,3

vu

=ÞÎ

 thử thấy không thỏa mãn (2)
+) 
[image: image139.wmf]{

}

22,3

vu

=ÞÎ

thử thấy không thỏa mãn (2)
+) 
[image: image140.wmf]{

}

33

vu

=ÞÎ

thử thấy không thỏa mãn (2)
	0,5đ

	
	Chú ý: ( Hướng khác học sinh có thể làm).
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	Vì vậy, chỉ có thể là 
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	Xét các trường hợp sau:
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	Vậy bộ ba số thỏa mãn yêu cầu bài toán là 
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Bài 4:  (4,0 điểm) Câu hỏi đề xuất của trường THPT chuyên ĐHSP Hà Nội.
Cho 
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	Giả thiết tương đương với 
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	Theo bất đẳng thức AM-GM ta có:
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	Do đó: 
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	Vậy 
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Bài 5:  (4,0 điểm) Câu hỏi đề xuất của trường THPT chuyên Lê Hồng Phong– Nam Định.
Cho một bảng ô vuông kích thước 
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 (xem hình b) rồi thực hiện: Hoặc là giảm số ở ô nằm giữa đi 2 đơn vị đồng thời tăng số ở hai ô liền kề lên 1 đơn vị, hoặc là tăng số ở ô nằm giữa lên 2 đơn vị đồng thời giảm số ở hai ô liền kề đi 1 đơn vị. Giả sử rằng sau hữu hạn bước, tập hợp tất cả các số ghi trên bảng ô vuông vẫn là tập {1; 2; 3; …; 100}. Chứng minh rằng khi đó các số ghi trên bảng theo đúng vị trí như trước khi biến đổi.
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	Ta kí hiệu 
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	+ Xét đại lượng 
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Trường hợp chọn 3 ô vuông liên tiếp như hình vẽ  trên ta có
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	Các trường hợp còn lại,với cách thức biến đổi tương tự, ta thấy giá trị của 
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 chỉ “tăng” hoặc “giảm” đi một lượng dạng 
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	Mặt khác: 
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	+ Giả sử sau N bước, tập hợp các số ghi trên bảng đúng bằng {1; 2; 3; …; 100} nghĩa là bộ 
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	Ta có 
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	Mặt khác theo bất đẳng thức về dãy sắp xếp ta luôn có 
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)

(

)

(

)

(

)

000

,,,,

1,101,10

..

N

ijijijij

ijij

aaaa

££££

£

åå

, dấu đẳng thức chỉ xảy ra khi hai dãy 
[image: image200.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

1,11,21,102,110,10

,,...,,,...,

NNNNN

aaaaa

 và 
[image: image201.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

00000

1,11,21,102,110,10

,,...,,,...,

aaaaa

 xếp theo cùng trật tự tăng giảm.
Hai dãy này là hoán vị của nhau nên điều đó chỉ xảy ra khi và chỉ khi 
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A. LƯU Ý CHUNG
- Hướng dẫn chấm chỉ trình bày một cách giải với những ý cơ bản phải có. Khi chấm bài học sinh làm theo cách khác nếu đúng và đủ ý thì vẫn cho điểm tối đa.

- Điểm toàn bài tính đến 0,25 và không làm tròn.

- Với bài hình học nếu thí sinh không vẽ hình phần nào thì không chấm điểm cho phần đó.
ĐỀ CHÍNH THỨC
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